

海外抗疫记



2021年4月25日,伦敦唐人街上人流如潮



天下美食

名字都写不出来的美食:  
成为全球“网红”

□ 徐文欣

最近,陕西民间小吃“biangbiang面”成了全球“网红”!

曾经,“biangbiang面”不过是一道名不见经传的地方面食。

而最近,由于“biang”字过于独特,在社交媒体上引起了围观。

“biang”字是一个合字,包含“丝”“马”“长”字等元素。关于如何写这个复杂的“字”,民间还流传着一段口诀:“一点飞上天,黄河两边弯,八字大张口,言字往里走;左一弯,右一弯;左一长,右一长;中间夹个马大王。月字旁,心字底,留个钩搭挂麻糖,推个车车进咸阳。”

而“biang”这个读音,据说来自这种小吃的制作过程。“biangbiang面”的制作,要经过揉、抻、甩、扯等步骤,面条师傅将面团摔在案板上,持续猛击面条,直到面条伸长到双臂展开的长度。随后,捏住中心,将面从中间把它分成一个环形,扔进滚水锅里。“biang”这个字就是受面团不断拍击案板时发出的声音启发而来。

近日,英国广播公司刊文《西安美食:一种名字写不出来的中式面食》,详细报道了西安街头面店师傅做“biangbiang面”的全过程。

报道还指出,“biangbiang面”的拍击技术让面条有耐嚼的韧性,也能吸收调味料的丰富味道。

读者们也表示,“biangbiang面”本身“筋、光、香”,再配上炒好的肉丁或肉片及辣子、笋片、菜瓜等,便是色、香、味、形俱全的特色小吃!

在英国,“biangbiang面”从伦敦的精致餐厅火到街头摊位,吸引了不少中外朋友。

在日本,“biangbiang面”先后被日本电视台和朝日电视台报道。7-11便利店在东京都和千叶县部分门店推出的限定商品“biangbiang面”还成为推特上的热门话题。

除了“biangbiang面”,越来越多中国小吃凭实力在海外火了一把!

螺蛳粉就是其中之一!

螺蛳粉由柳州特有的米粉,加上酸笋、木耳、花生、油炸腐竹、黄花菜、鲜嫩青菜等

配料调合而成,具有酸、辣、鲜、爽、烫的风味及酸笋的特殊气味。

作为广西柳州一带流行的风味小吃,螺蛳粉曾因其独特的味道遭到不少食客的嫌弃。

然而,“昨天的你嫌我臭不可闻,今天的我已踏出国门”!

热爱螺蛳粉的海外留学生和华侨华人把它带到海外,没想到,竟让外国人迷上这一独特的食物……

果真应了人们对螺蛳粉的评价:吃过一次就会爱上!

据广西一螺蛳粉公司的外贸销售主管透露,“疫情期间,几乎每周都有螺蛳粉发至美国,有一批4万包螺蛳粉刚到美国三天便销售光。”

螺蛳粉还出口至新西兰、澳大利亚等国家和地区。

事实上,海外螺蛳粉的售价并不便宜。

一位西班牙的博主算了下,在西班牙,吃上一碗自己煮熟的螺蛳粉,大约需要人民币38元。

这在欧洲已经算是便宜的了,有网友表示自己所在的地区,单买一包速食螺蛳粉就需要支付5欧元左右(约人民币40元)。

而在日本留学的网友表示,花费1200日元(约人民币80元)才能在日本买到螺蛳粉。

“螺蛳粉现在一下子涨到43元。都这么贵了,老板还怕抢购,一人限购十包。”身在国外的留学生小齐说,她所在地方的华人超市还有一些螺蛳粉存货,但一些卖亚洲商品的网站上,一到货就会被抢光,手慢根本想都不要想。

虽然价格有点贵,不过这丝毫没有阻碍人们对螺蛳粉的喜爱。

除了螺蛳粉,“国民零食”辣条也冲出国门,成为海外消费者的网红新宠。

在天猫海外平台上,半年来,辣条出口量暴增。亚马逊网站上,某品牌辣条被卖到了上百元一包。

在BBC拍的《中国春节》纪录片里,辣条被称作是中国最受年轻人喜爱的小吃……可见辣条在外国人眼中的地位。

(中新网、海外网、日本《中文导报》等)



以“BiangBiang面”为灵感创作的原创文创丝巾

防疫经营两不误:  
欧洲华侨华人稳步推进复工复产

□ 吴侃 刘立珉

随着欧洲疫情形势持续缓和,多国放宽了防疫措施,逐步回归正常的社会生活。餐饮业、零售业、制造业等欧洲华人从事的各业态呈现复苏迹象,侨胞们正在做好防疫的前提下全面推进复工复产。

西班牙巴塞罗那青田同乡会会长周建虹经营的“大海自助餐厅”最近生意又红火了起来。

周建虹说:“餐厅共有400多个座位,为了保证社交距离,当店里有100多个顾客时就不允许再进入了,其他顾客要在门外排队等候。另外餐厅还规定客人取餐时必须戴口罩和手套,这些防疫措施也获得了市政府的表扬。”

当地时间5月24日起,西班牙加泰罗尼亚自治区进一步放宽了防疫措施。室内室外最多允许10人聚会,餐饮业可以从早上6时营业到晚上12时,商业场所的最大容量为50%。

周建虹介绍,当地所有中餐馆和华人超市都已经恢复正常营业,政府也鼓励餐馆开放户外就餐,中餐饮业者在露台上搭起遮阳伞、摆上餐桌,加之天气温暖宜人,户外就餐的形式很受顾客欢迎。“据我了解,目前大部分中餐馆上座率都很好,营业额已恢复了60%-70%。”

在意大利普拉托,有5万左右华侨华人,他们大多数从事服装纺织业,经营着5000多家大大小小的华人服装企业,还有少部分华人

在“华人街”从事餐饮、旅游等行业。随着当地防疫措施的放宽,各行各业都在有序推动复工复产。

“为了保障安全生产,很多服装公司和工厂设立了严格的防疫规定。”普拉托华侨华人联谊会常务副会长陈洲说,比如到工厂拿货的客户和货运人员须持有核酸检测阴性证明,工作区域每日消毒2次,不足40平方米的店面一次只能进入一个客户,员工和客户都必须戴口罩等。

陈洲说,考虑到华人社区中仍零星出现确诊病例,普拉托抗疫委员会和当地红十字会5月14日起组建了新冠快速检测点,专门为华人服务。“我们建议从事零售、餐饮、理发、酒吧、超市等行业的侨胞至少每周进行一次核酸检测,及早发现和隔离确诊的人员。”

英国中英工商联席主席韦朝贺介绍,5月17日英国进一步“解封”,现在伦敦唐人街已经重新热闹起来,中餐馆和酒吧恢复了活力,室内和室外的就餐区域座无虚席,还有些餐馆门口排起了长队。

韦朝贺说,很多中餐馆在停业期间“闭门修炼”,为开业做足了准备,比如重新装修搭建包厢包房、开通扫码点餐和线上支付、购置自动炒菜机器人等。“开业后中餐饮业主们也严格遵守每张台不超过6人、就餐区定时消毒等规定,使就餐环境更安全。”

“我们提前两周就开始为开放堂食做准备,招工、备料、制作新菜单……”英国中华快餐饮食公司负责人陈花说,在餐厅关门期间研制了不少新菜品,一经推出很受顾客欢迎。

英国北京餐饮集团董事总经理Stephanie Wong说,目前当地的中餐馆普遍面临人手不足的现状,因为很多中餐从业者在疫情期间的转行或回国了,招人很难。

“为了帮助中餐馆解决缺人的问题,我们建立了一个公益性质的海外(华裔)帮帮帮网站。”韦朝贺说,最近网站组织了一场线下招聘对接会议,这场线对接会帮助不少中餐馆找到了合适的后厨员工。

相比于华人餐饮业、零售业等的快速复苏,华人旅游业和酒店业的回暖尚需时日。法国华裔吴秦经营着一家连锁酒店企业。他说:“疫情期间的15家酒店一直坚持营业,接待过执勤的警察、值班的医护人员、无家可归的人等。我们有员工曾经感染了新冠肺炎,好在现在都已经康复了。”

对于法国的解封,吴秦抱有极大的希望。“疫情下我们的入住率不足30%,有了政府的帮助才能支撑到现在,现在餐饮业逐步开放了,对于吸引客人是有好处的,盼望疫情继续好转,进一步开放国门,酒店业才能兴盛起来。”

(中国新闻网报道)



“飞虎队”老战士陈锦棠逝世

□ 韩辉

5月23日上午,前美国“飞虎队”老战士、纽约华侨衣馆联合会元老陈锦棠在纽约逝世,享年98岁。美国《侨报》刊文称,陈锦棠一生热爱祖国,热爱家乡,为中美两国人民友谊筑桥搭路,深受各界人士敬重和推崇。

陈锦棠1923年7月出生于广东台山中礼村。十几岁时,父亲去世,生活窘迫的陈锦棠从香港乘船经日本到加拿大。不久后他来到美国波士顿伯父家中。学习半年英文后,陈锦棠转到纽约定居,同乡兄弟介绍他到一家洗衣馆工作。

“国破家何在?有国才有家!”陈锦棠2019年回忆称,当年抗战已爆发,日寇的爪牙伸向祖国的大好河山,原本通过时任美国总统罗斯福进入国防部车床工作的他响应征兵号召。

彼时,全美有不少华裔响应征兵号召,逾千人被录取,陈锦棠是其中的佼佼者,他除接受体能、枪械训练之外,还学习了电报接收及破译专训。

1943年年末,完成受训的陈锦棠以飞虎队通讯兵的身份来到



陈锦棠

云南昆明,回到阔别已久的国土。后随部队调派至湖北恩施、重庆等地,其间因工作出色而立功获奖。

1946年1月,部队返美,陈锦棠退役。回到纽约,陈锦棠申请到美国国防部做回老本行车床,但人满为患,又再做衣馆老本行,1948年,他到《美洲华侨日报》做机房排版工作。不久,陈锦棠参加了衣联会,为华侨华人争取权益。

1949年10月1日,中华人民共和国国旗在北京天安门升起,而在大洋彼岸的美国,陈锦棠所在的纽约华侨衣馆联合会也升起五星红旗,这是五星红旗第一次在美洲大地上高高飘扬。

2009年9月,以陈锦棠为团长的美国纽约华侨衣馆联合会访华团一行向中国国务院侨务办公室,

捐赠了美洲升起的第一面五星红旗。这面旗帜目前由中国华侨历史博物馆收藏。

陈锦棠当时用粤语介绍说,“这面五星红旗代表了美洲所有爱国华侨对祖国的一份爱,其中有血有泪也有汗。”

1974年,陈锦棠退役后第一次受邀访问中国大陆。此外,近20年来,陈锦棠多次组织衣联会访问团前往中国大陆,关心祖国发展,传递旅美华侨华人的心声。

2015年,为纪念中国人民抗日战争胜利70周年,中国政府为21万名抗战老战士等颁发纪念章,表彰他们的历史功勋。

美国有50名人员获此殊荣。当年9月29日,时任中国驻纽约总领事章启月向前飞虎队成员陈锦棠和著名抗日将领董玉武将军的女儿董宁祥颁发了“中国人民抗日战争胜利70周年纪念章”。

陈锦棠经常说,中美两国均为当世大国,对抗不能解决问题,应该互相尊重,共同合作,为世界和平作出努力和贡献,这才是人类之福。(新华社、美国《侨报》报道)